

就业见习人员基本生活费不得低于每月2100元

重庆青年就业见习政策出炉

本报讯（新重庆-重庆日报记者 黄乔）近日，市人社局、市委、市财政局联合印发《关于印发重庆市青年就业见习实施办法的通知》（以下简称《实施办法》）。记者从《实施办法》中了解到，就业见习人员享有不低于2100元/月的基本生活费，以及不低于100元/月的人身意外伤害保险。

青年就业见习是政府为帮助未就业青年积累经验、提升就业能力，按照自愿参与的原则，组织推荐其到经人社部门认定的就业见习基地，参加就业训练实践的一项制度。

《实施办法》明确了就业见习人员范围及就业见习人员享有的主要权益，如：不低于每月2100元的基本生活费；不低于100元/月的人身意外伤害保险。

同时，《实施办法》进一步明确了见习基地备案条件，在我市辖区内，主动提供围绕我市重点产业发展或重大投资项目、重大科研项目等就业见习岗位，符合开展就业见习工作条件，合法合规生产

就业见习人员范围

- 离校2年内未就业的高校毕业生、高校毕业学年在校生以及对口支援西藏等地区的高校毕业生
- 离校2年内未就业的中国台湾高校毕业生、中国台湾高校毕业学年在校生
- 离校2年内未就业的特殊教育院校职业教育类毕业生、毕业学年在校生
- 进行失业登记的16—24岁失业青年

就业见习人员享有的主要权益

- 不低于每月2100元的基本生活费；不低于100元/月的人身意外伤害保险；就业见习期间，享有市或区县人社部门免费提供的人事档案托管服务
- 见习结束留用的，与基地签订劳动合同（聘用合同）并办理社会保险；未留用的，市或区县人社部门免费提供就业推荐、就业指导和就业培训等后续配套服务

经营的企业、机关事业单位、社会团体、社区以及其他组织可申请备案成为就业见习基地。

《实施办法》延续了原有补贴标准，对

吸纳符合条件人员参与就业见习的见习基地，按1300元/人/月标准拨付基本生活费补贴，补贴期限为1—12个月；对见习期满留用率达到50%（含）以上的见习

基地，按200元/人/月标准拨付留用人员差额补贴；人身意外伤害保险补贴按100元/人标准一次性拨付给见习基地。

此外，《实施办法》还对补贴申报拨付方式进行了调整，将原有的见习结束后申报补贴调整为基本生活费补贴实行按月划拨，人身意外伤害保险补贴在见习结束后划拨，对见习留用率高的单位在次年一季度集中一次性发放留用人员差额补贴。

需要注意的是，同一见习人员只能享受一次补贴。就业见习补贴采取“先行发放，事后申报”的原则，即见习期间由见习基地先行向见习人员发放符合要求的补贴，然后向当地人社部门申请就业见习补贴。满足见习补贴审核条件的，人社部门按照政策要求进行补贴。

青年就业见习人员可搜索“见习计划服务专区”或登录网址<https://www.cqtalent.com/cqchg/jxjhzq/index.html>，了解更多见习补贴相关信息。

乡村运动嘉年华 点燃振兴“新引擎”

——首届双城“村TT”实现赛事流量变经济增量

□新重庆-重庆日报记者 苏畅

5月28日，石柱县中益乡光明村体育场，一群身着土家族服饰的村民登上舞台，伴随着《太阳出来喜洋洋》的旋律，跳着摆手舞向台下的乒乓球队伍致敬。

这里是重庆日报参与承办的2024年成渝地区双城经济圈和美乡村乒乓球邀请赛（以下简称双城“村TT”）比赛现场——两天时间里，来自川渝两地的17支参赛队伍，用一场场酣畅淋漓的比赛，为农民群众带来了充满欢笑的乡村运动嘉年华。

赛场外，这场以群众为主体的赛事，也因“农味”浓、“趣味”足，吸引了许多人的目光，赛事流量变经济增量，有效带动了当地的旅游、文化、经济等发展，激活乡村振兴“一池春水”。

“朋友圈”更大

川渝两地68名球员同台竞技

去年，重庆市和美乡村乒乓球邀请赛在沙坪坝区青木关镇举行，共有8支球队参与比赛，吸引了十里八乡的村民到场助威。

相比去年，本次赛事的“朋友圈”更大，川渝两地17支队伍，68位选手参赛，其中既有久经沙场的老将，也有初出茅庐的小将。

四川内江甜城队队员潘瑞良，是内江市市中区凌家镇上的一个家具商，即将迎来60岁生日。“双城‘村TT’，圆了我参加大型乒乓球赛的梦想。”他说。而四川泸州善地队的队员均为90后及00后青年。

乒乓球是中国的国球，具有广泛的群众基础，在乡村同样如此，参赛者既有扛着锄头的种粮老把式，也有站在三尺讲台的乡村老师，还有仍在校园的学生，双城“村TT”为他们提供了追逐梦想的舞台。

趣味性更足

“杀南北”、土家玩牛等趣味活动欢乐不断

两天热火朝天的比赛，也点燃了场边观众的热情。组委会提前为他们安排了一场名为“杀南北”的趣味赛，吸引现场24位乒乓球爱好者参赛。

尽管这些选手击球动作不太标准，但几乎每次“过招”都能引来观众欢呼助威。最终，东队获得“杀南北”趣味赛冠军，6位队员也获得主办方送出的特色蔬菜“奖杯”。

趣味赛事间隙，石柱县三河镇玩牛队也来到比赛现场，为现场热烈氛围添了一把“火”。“土家玩牛”是国家级非物质文化遗产，由一人扮演放牛人，另外两人穿上牛身道具扮演耕牛，其他人员为锣鼓手。舞台上，玩牛队长余长英即兴唱起了“啰儿调”为比赛助兴，13岁的“放牛娃”曾宇桁指着两头“耕牛”表演吃草、打滚，滑稽的动作让观众笑声不断。

乒乓球国际级裁判小波是本次赛事的裁判长，在他看来，正是这些具有少数民族风情的土家文化活动和比赛结合，让双城“村TT”成为大众瞩目的焦点。

方启琼是光明村跃进组村民，她在展台上摆放了黄精面、黄精酒、黄精茶等黄精深加工产品。“这次比赛我特意带来了中益乡的黄精产品，比赛还没开始就卖出几袋黄精面。”她说。

全兴村官心组村民章宗方带来了手工麻花。“端午节快到了，我们土家族人会在节日期间吃麻花庆祝节日。”章宗方说，头天晚上她做的几斤麻花，比赛当天还不够卖，有些球员还在她这里预订了几斤。

平坝村双洞组村民杨远菊则带来了夏布产品，她的展台上摆放着几只憨态可掬的夏布白虎。“白虎是我们土家族人的精神图腾，我们将这一元素与荣昌夏布结合，制作出夏布白虎这一文创产品，让远道而来的客人体验土家族的文化魅力。”杨远菊说。

除此之外，展销会上还有辣椒、莼菜、黄连、土家腊排骨等数十种石柱农特产品，一些赛区县也“晒”出当地特色美食，让观众一饱口福。

本次比赛期间，所有参赛选手都住在中益乡的农家乐。在距离赛场不远的“谭哥农庄”农家乐，老板谭地华一头扎进厨房，马不停蹄准备着腊猪蹄、黄精炖鸡、梅菜扣肉等特色农家菜。“2019客棧”农家乐老板董洪英同样忙得不可开交，一大早就开始打扫房间。这次比赛，20多名参赛选手塞满了她家的农家乐。

“太阳出来啰，喜洋洋啰，比赛结束后，中益乡举行了篝火晚会。草坪上，参赛选手与村民手牵手，跟随音乐再次跳起舞来。”

以烟火气点燃消费，以乡土味促进发展。比赛虽已落幕，但赛事的余热还未消散，双城“村TT”将继续成为乡村文化的传播流量和乡村振兴的发展增量。

江津造水轮机 畅销海内外

5月28日，重庆水轮机厂有限责任公司，生产线上一片忙碌。

近日，由该企业研发制造的大型灯泡贯流式水轮发电机组，在嘉陵江利泽航运枢纽工程中投产运营发电，全面投产后，年平均发电量达3.17亿度，可满足16万多户家庭一年的用电量。该机组与同类型机组相比，模型最优效率达93.09%，达到国际先进水平。优良的产品质量让越来越多海外客户抛来橄榄枝，截至今年4月，该企业的海外订单总值约2亿元。

记者 齐岚森 摄/视觉重庆



总装机容量120万千瓦 年发电量20亿千瓦时 綦江蟠龙抽水蓄能电站全面投产发电



三大创新

- 1 该项目运用锚索加固、运用模型仿真分析等技术，首次在软岩区建设大型抽水蓄能电站
- 2 创新运用遥感遥测技术，解决长斜井施工难题，建成地质灾害一体化智能监测预警体系
- 3 精准测温、深度调相，探索形成国产机组定子光纤测温的“蟠龙经验”

本报讯（新重庆-重庆日报记者 唐琴）5月30日，记者从市发展改革委获悉，当日，西南地区首座百万千瓦级大型抽水蓄能电站——綦江蟠龙抽水蓄能电站全面投产发电，最大可支撑电力顶峰能力120万千瓦，有力提升重庆中长期电力保障能力。

该工程位于綦江区中峰镇，自2015年9月开工建设，历经近十年建设周期，建成4台单机容量30万千瓦的可逆式水泵水轮发电机组，总装机容量120万千瓦，总投资约71亿元。

该电站建成后年发电量可达20亿千瓦时，每年可节约标准煤消耗15.23万吨，减少二氧化碳排放39.87万吨，对保障西南地区电网安全稳定运行，助推全市能源结构清洁低碳转型发展具有重要意义。

位于綦江区中峰镇的蟠龙抽水蓄能电站上水库进出水口。（摄于2023年12月7日）

记者 张锦辉 摄/视觉重庆

巫山县职业教育中心 点燃“八新”引擎 驱动学校高质量发展

在现代职业教育发展的浪潮中，巫山职教中心跨越奔跑、向新而进，紧扣“八新”（即新高地、新发展、新模式、新机制、新举措、新理念、新活力、新内涵）举措，赋予职业教育新的高度和深度，全面提升职业教育品质，驱动职业教育发展，为社会培养出更多高素质技能人才，让职业教育成为推动乡村振兴和地方经济社会发展的强大引擎。

党建引领航向 筑牢发展之基

巫山职教中心始终坚持党建引领，着力探索党建微、思政红、工匠蓝、乡村绿等党建举措。通过建品牌学校、塑品牌教师、育品质学生，打造三品职业教育“新高地”。

学校全面贯彻党的教育方针，以鲜明的价值取向和独特的文化底蕴建品牌学校；聚焦强基固本，提升教师思想高度、涵养师德师风，打造思想先进、务实创新的品质教师；构建“八有八为”德育体系，形成“三全育人”工作新格局，培养眼里有光、胸中有爱、腹中有才、目中有人、肩上有责、脚下有路、行中有德、心中有梦的品质学生。

党建强引领教育强。学校先后

获得“重庆市五一劳动奖状”“重庆市巾帼文明岗”等荣誉，400余名学生在各级各类竞赛中获市级以上等级奖408项，毕业生双证书获取率达到95%以上。

创新人才培养 诠释职教定位

面对社会对高素质技能人才的迫切需求，巫山职教中心紧跟时代步伐，以“新发展”“新模式”“新机制”为动力，推动职业教育生态的全面革新。

发展向新，学校积极推行“全员选修 走班选课”教学模式，打造“金课程”“金教材”“金师资”。对接岗位需求、学生发展、技能大赛和“1+X”证书制度，开设选修课并打造精品课程；开发《汽车二级维护》等活页式、工作手册式新形态教材，制作微课、拍摄操作视频等“六位一体”的立体教学资源；建立“双师+工匠”创新教学团队，实现课程教学与课程思政无缝对接，推进课程思政落地生根。

模式出新，实施校企“双主体”协同育人模式，实现资源共享和优势互补。引入企业，共建实训基地；根据专业核心能力分级递进培养的特点，

结合“1+X”及等级证书相关标准，构建基于“双主体 三维度 五段四循环”的专业人才培养模式；开展现代学徒制试点，将企业实践课程内容融入专业理论课程中，构建校企融入式课程体系，推动职业教育更好地适应区域经济与产业发展新需求。

机制创新，构建“课证融通、循环递进”模块化课程体系，搭建公共基础课程和专业（技能）课程两个平台。开发“走班选课 课证融通”教学资源，实现学历教育与技能等级证书的融通。开发“学分银行”管理系统，加入重庆市终身学习学分银行管理中心，实现学历教育课程考核和“X”证书考证学习成果间的转换，实施弹性学制管理。

服务乡村振兴 贡献职教之力

巫山职教中心助力乡村振兴，依托巫山（烟台）乡村振兴学院，通过深化政校行企合作，办好“田间学院”、创新培训模式、打造培训品牌等多维度举措，打造“三农”人才培训高地。

学校创新“两地共建 三轮驱动四方协同”赋能乡村振兴新模式（两地即烟台市、巫山县；三轮驱动即构建三农人才培养新平台、技术技能人

才育训新机制、农产品研发新载体；四方协同即汇聚政府部门+行业协会+科研院所+优质企业四方协同赋能），为乡村全面振兴贡献了职教智慧与力量，展现了职业教育应有的责任与担当。2021年以来，指导建设“一村一品”乡村旅游示范点14所，建成“果酒研发中心”、组织开展各类培训2万余人次，其中“三农”培训3000余人次，推动全县经果种植户增收2000余万元。

发扬科普优势 推进科教融汇

巫山职教中心充分发挥科普基地优势，开展科普活动，组织科创竞赛，深耕科技研发，用科普的力量赋能教育创新，诠释科教融汇的新理念。

学校精心编纂校本科普读物，打造科普网站与小程序，构筑起一个“线上线下一体化”融汇贯通的科普新平台，通过平台开展多元化科普活动，将科普教育与学科教育深度融合，提升全民科学素养。学校还积极参与科创竞赛，激发师生科学创新热情；与企业合作开展科技研发，助力企业创新发展。3年来，师生在科学素养、科技创新中获市级及以上等级奖50余

项，专利授权8项；果酒研发中心解决了水果发展产业企业存在的瓶颈问题；被市教委等五部门授予“重庆市科普基地”，被市知识产权局确立为“重庆市知识产权文化教育传播基地建设试点项目”建设单位。

精准对接市场 服务社会发展

职业教育要在探索与实践不断突破，更要与社会需求精准对接。

学校以三个优化对接新质生产力，注入区域经济发展新活力。优化专业设置，新办休闲农业生产与经营、新能源汽车运用与维修等4个专业；优化培训项目，围绕巫山“1+3+2”山地特色农业、生态康养等产业，拓展产业培训项目，3年来，新增脆李等培训项目23个，为巫山产业发展提供了人才支撑，优化服务范围；3年来开展技能等级评价及技能鉴定7847人次，借助市级孵化基地平台，年服务小微企业保持在20家以上，为全县26个乡镇（街道）340个行政

村（社区）人力资源信息库维护工作提供技术指导，学校被县委、县政府表彰为“科技创新和人才工作突出贡献集体”。

精心打造“一心三馆”，赋予生命教育新内涵。整合资源，将重庆新康新建心理咨询心理中心、巫山县禁毒体验馆、巫山县消防体验馆等教育资源有机整合，为学生提供更加生动、全面、直观的生命教育平台。在实践中注重互动体验，将生命教育与其他学科有机融合，形成“青春导航·助力成长”、巫山心理健康直通车公益大讲堂等特色活动。3年来，开展多样化的互动体验活动，组织师生心理健康测评3860人次，组织禁毒、防震减灾体验式教育5000余人次。

聚焦“八新”、全力以赴，巫山职教中心正以前所未有的姿态和速度迈向职业教育发展新篇章。未来，学校将继续秉持创新发展的理念，为地方经济社会的全面发展贡献更大的力量。

杜林燕 丛珊

